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Gemeinde Hohenfelde
Der Bürgermeister

Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hohenfelde

Sitzungstermin: Montag, 18.06.2018

Raum, Ort: "Haus der Dorfgemeinschaft", Dorfstraße 50, 25358 Hohenfelde

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:36 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr   Torben Stuke

Mitglieder

Frau   Marion Gaudlitz

Herr   Jan Christopher Kühl

Herr   Reimer Nöhrnberg

Herr   Carsten Passig

Herr   Carsten Röpcke

Herr   Tobias Stuke

Frau   Nina Wagner

Herr   Uwe Weise

Herr   Sven Wörpel

Herr   Karsten Zeiner

Gäste

      Freiwillige Feuerwehr 3 Mitglieder

Herr   Hermann Mohrdieck Pressevertreter

      weitere Personen 20 Gäste

Verwaltung

Herr   Michael Lantau LVB

Frau   Andrea Uber Protokollführerin
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit durch die 
bisherige Vorsitzende

2 Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes HF/2018/00053

3 Erklärung zur Bildung der Fraktionen HF/2018/00054

4 Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürger-
meisterin/Bürgermeister)

HF/2018/00055

5 Verpflichtung und Vereidigung der/des Vorsitzenden sowie Aus-
händigung der Ernennungsurkunde

HF/2018/00056

6 Übernahme des Vorsitzes der Gemeindevertretung durch die 
neue Vorsitzende/ den neuen Vorsitzenden

HF/2018/00057

7 Wahl der/des 1. Stellvertretenden der/des Vorsitzenden (1. stell-
vertretende Bürgermeisterin / 1. stellvertretender Bürgermeister)

HF/2018/00058

8 Verpflichtung und Vereidigung der/des 1. Stellvertretenden 
der/des Vorsitzenden sowie Aushändigung der Ernennungsur-
kunde

HF/2018/00059

9 Wahl der/des 2. Stellvertretenden der/des Vorsitzenden (2. stell-
vertretende Bürgermeisterin / 2. stellvertretender Bürgermeister)

HF/2018/00060

10 Verpflichtung und Vereidigung der/des 2. Stellvertretenden 
der/des Vorsitzenden sowie Aushändigung der Ernennungsur-
kunde

HF/2018/00061

11 Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreterinnen und Gemein-
devertreter

HF/2018/00062

12 Wahlen für die Ausschüsse
a) Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder der 
ständigen Ausschüsse der Gemeindevertretung
b) Wahl der Mitglieder der sonstigen Ausschüsse (Kindergarten-
beirat)

HF/2018/00063

13 Wahl der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse der Gemeinde-
vertretung

HF/2018/00064

14 Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen Ausschüs-
se der Gemeindevertretung

HF/2018/00065

15 Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Wahlprü-
fungsausschusses

HF/2018/00066

16 Wahl einer/eines Stellvertretenden für den Amtsausschuss HF/2018/00068
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17 Wahl eines weiteren Mitgliedes und des Stellvertretenden für den 
Schulverband Horst

HF/2018/00069

18 Wahl eines weiteren Mitgliedes und des Stellvertretenden für den 
Wegeunterhaltungsverband

HF/2018/00070

19 Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2019 bis 
2023
Aufstellung der Vorschlagsliste

HF/2018/00052

20 Ehrung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung 
sowie der Fachausschüsse

21 Mitteilungen und Anfragen

22 Anträge zur Tagesordnung

23 Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrfüh-
rers der Freiwilligen Feuerwehr Hohenfelde

HF/2018/00049

24 Einwohnerfragestunde

25 Bericht des/der Bürgermeiste/rin

26 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nie-
derschrift der Sitzung vom 17.05.2018

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit durch die bisherige Vorsitzende 

Die bisherige Vorsitzende, Frau Gaudlitz, begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und
stellt die Beschlussfähigkeit sowie die fristgerechte Ladung fest.

2 . Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
Frau Gaudlitz stellt fest, dass Herr Wörpel das älteste Mitglied der Gemeindevertretung ist 
und übergibt ihm den Vorsitz. 
 
 

3 . Erklärung zur Bildung der Fraktionen 
Herr Wörpel verliest die Mitglieder der Fraktionserklärungen der CDU und WGH.
Die Fraktionserklärungen liegen dem Protokoll bei.
     



4

 

4 . Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin/Bürger-
meister) 

Der Vorsitzende bittet um Vorschläge für die Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindever-
tretung (Bürgermeisterin/Bürgermeister).
Herr Passig schlägt Herrn Torben Stuke vor. Weiter Vorschläge werden nicht gemacht.
Die Abstimmung erfolgt offen durch Handzeichen.
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Torben Stuke zum Vorsitzenden der Gemeindevertre-
tung.

Abstimmungsergebnis: - einstimmig dafür - 

5 . Verpflichtung und Vereidigung der/des Vorsitzenden sowie Aushändigung der 
Ernennungsurkunde 

Herr Wörpel, als ältestes Mitglied, händigt Herrn Stuke die Ernennungsurkunde aus, verei-
digt ihn gemäß § 53 Abs. 1 Gemeindeordnung (GO) und führt ihn in sein Amt ein. 

Herr Stuke leistet den Beamteneid nach § 47 Landesbeamtengesetz (LBG).
 
 

6 . Übernahme des Vorsitzes der Gemeindevertretung durch die neue Vorsitzende/ 
den neuen Vorsitzenden 

Herr Stuke übernimmt als neu gewählter Bürgermeister den Vorsitz der Gemeindevertretung, 
bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und freut sich auf konstruktive bzw. auch 
kontroverse Diskussionen in der Gemeindevertretung.
Er verspricht, das  Wahlprogramm umzusetzen und das Ortsentwicklungskonzept voranzu-
treiben.
 
 

7 . Wahl der/des 1. Stellvertretenden der/des Vorsitzenden (1. stellvertretende Bür-
germeisterin / 1. stellvertretender Bürgermeister) 

Herr Stuke bittet um Vorschläge für die Wahl der/des 1. Stellvertretenden des Vorsitzenden 
(1. stellvertretende Bürgermeisterin / 1. stellvertretender Bürgermeister).

Frau Gaudlitz bittet Herrn Stuke, eine Erklärung zum Protokoll abzugeben, wie die Formulie-
rung im Wahlprogramm zur Verteilung der Aufgaben zu verstehen sei. 

Herr Stuke erklärt, dass er ein Abstimmungsgespräch mit dem Leitenden Verwaltungsbeam-
ten plant, in dem alle Themen/Aufgaben definiert werden, die zwingend vom Bürgermeister 
zu erledigen sind bzw. auch von seinen beiden Stellvertretern übernommen werden können.

Die CDU-Fraktion, Frau Gaudlitz, bittet um eine Sitzungsunterbrechung (19:45 Uhr).

Um 19:53 Uhr wird die Sitzung fortgeführt und die CDU-Fraktion erklärt, dass sie aufgrund 
der Erklärung von Herrn Stuke auf das Vorschlagsrecht für den 1. und 2. stellvertretenden 
Bürgermeister verzichtet.
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Die WGH-Fraktion, Herr Passig, bittet um 19:54 Uhr um eine Sitzungsunterbrechung, um 
über die neuen Umstände zu beraten.

Die Sitzung wird um 19:57 Uhr fortgesetzt.

Der Vorsitzende, Herr Stuke, schlägt Herrn Carsten Passig für die Wahl der/des 1. 
Stellvertretenden des Vorsitzenden vor und bittet um weitere Vorschläge. Weitere Vorschlä-
ge werden nicht gemacht. 
Die Abstimmung erfolgt offen durch Handzeichen.
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Carsten Passig zum 1. Stellvertreter  des Bürgermeis-
ters.   

Abstimmungsergebnis: - 6 Ja-Stimmen und 5 Enthaltungen - 

8 . Verpflichtung und Vereidigung der/des 1. Stellvertretenden der/des Vorsitzen-
den sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 

Der Vorsitzende unterschreibt die Ernennungsurkunde, händigt Herrn Passig die Urkunde 
aus, vereidigt ihn gemäß § 53 Abs. 1 Gemeindeordnung (GO) und führt ihn in sein Amt ein. 

Herr Passig leistet den Beamteneid nach § 47 Landesbeamtengesetz (LBG).  
 
 

9 . Wahl der/des 2. Stellvertretenden der/des Vorsitzenden (2. stellvertretende Bür-
germeisterin / 2. stellvertretender Bürgermeister) 

Der Vorsitzende bittet um Vorschläge für die Wahl der/des 2. Stellvertretenden des Vorsit-
zenden (2. stellvertretende Bürgermeisterin / 2. stellvertretender Bürgermeister).
Herr Tobias Stuke schlägt Frau Nina Wagner vor. Weitere Vorschläge werden nicht ge-
macht. 
Die Abstimmung erfolgt offen durch Handzeichen.
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Nina Wagner zur 2. Stellvertreterin des Bürgermeisters.

Abstimmungsergebnis: - 6 Ja-Stimmen und 5 Enthaltungen -  

10 . Verpflichtung und Vereidigung der/des 2. Stellvertretenden der/des Vorsitzen-
den sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 

Der Vorsitzende unterschreibt die Ernennungsurkunde, händigt Frau Wagner die Urkunde 
aus, vereidigt sie gemäß § 53 Abs. 1 Gemeindeordnung (GO) und führt sie in ihr Amt ein. 

Frau Wagner leistet den Beamteneid nach § 47 Landesbeamtengesetz (LBG).  
 
 

11 . Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
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Der Vorsitzende verpflichtet die übrigen Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß § 33 Abs. 
5 GO durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit ein.
 
 

12 . Wahlen für die Ausschüsse
a) Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder der ständigen Aus-
schüsse der Gemeindevertretung
b) Wahl der Mitglieder der sonstigen Ausschüsse (Kindergartenbeirat) 

Herr Stuke verliest die für die Besetzung der ständigen Ausschüsse gem. § 4 Abs. 1 der 
Hauptsatzung vorgeschlagenen Ausschussmitglieder sowie die Stellvertreter gem. vorgeleg-
ter Übersicht. 
Die Gemeindevertreter entscheiden sich für eine en bloc Wahl aller Ausschussbesetzungen.  
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt en bloc die in der Anlage festgelegte Ausschussbeset-
zung.

Abstimmungsergebnis: - einstimmig dafür - 

13 . Wahl der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse der Gemeindevertretung 
Der Vorsitzende verliest die Namen, die als Vorsitzende für die ständigen Ausschüsse vorge-
schlagen wurden. 
Die Gemeindevertreter entscheiden sich für eine en bloc Wahl aller Vorsitzende der ständi-
gen Ausschüsse. 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Vorsitzende der Fachausschüsse en bloc.

Finanzausschuss Sven Wörpel
Bau-, Wege- und Umweltausschuss Uwe Weise
Kultur- und Sozialausschuss Nina Wagner

Abstimmungsergebnis: - einstimmig dafür - 

14 . Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse der Ge-
meindevertretung 

Herr Stuke verliest die Namen, die als stellv. Vorsitzende für die ständigen Ausschüsse vor-
geschlagen wurden. 
Die Gemeindevertreter entscheiden sich für eine en bloc Wahl aller stellv. Vorsitzenden der 
ständigen Ausschüsse. 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende stellvertretende Vorsitzende der Fachausschüsse en 
bloc.

Finanzausschuss Carsten Passig
Bau-, Wege- und Umweltausschuss Reimer Nöhrnberg
Kultur- und Sozialausschuss Thekla Gaden
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Abstimmungsergebnis: - einstimmig dafür - 

15 . Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Wahlprüfungsaus-
schusses 

Der Vorsitzende verliest die Namen der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder, die für 
den Wahlprüfungsausschuss vorgeschlagen wurden. 
Die Gemeindevertreter entscheiden sich für eine en bloc Wahl. 

In der ersten Sitzung des Wahlprüfungsausschusses wird aus der Mitte der Ausschussmit-
glieder ein Vorsitzender gewählt.  

Beschluss: 
 
In den gemäß § 39 GKWG in Verbindung mit § 66 Abs. 1 GKWO zu bildenden Wahlprü-
fungsausschuss werden folgende Mitglieder sowie Stellvertreter gewählt:

Mitglied Stellvertreter
Tobias Stuke Uwe Weise
Carsten Passig Sven Wörpel
Marion Gaudlitz

Abstimmungsergebnis: - einstimmig dafür - 

16 . Wahl einer/eines Stellvertretenden für den Amtsausschuss 
Als stellvertretendes Mitglied im Amtsausschuss wird Herr Carsten Passig vorgeschlagen.

Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Carsten Passig zum stellvertretenden Mitglied im Amts-
ausschuss.

Abstimmungsergebnis: - einstimmig dafür - 

17 . Wahl eines weiteren Mitgliedes und des Stellvertretenden für den Schulverband 
Horst 

Herr Stuke verliest die Namen des weiteren und stellvertretenden Mitgliedes, die für den 
Schulverband Horst vorgeschlagen wurden. 
Die Gemeindevertreter entscheiden sich für eine en bloc Wahl.

Beschluss: 

Die Gemeindevertretung wählt als weiteres Mitglied und stellvertretendes Mitglied für den 
Schulverband Horst wie folgt:

Mitglieder persönliche Stellvertreter
1. Bürgermeister Carsten Passig (1. stv. Bürgermeister)
2. Marion Gaudlitz Carsten Röpke

Abstimmungsergebnis:- einstimmig dafür - 
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18 . Wahl eines weiteren Mitgliedes und des Stellvertretenden für den Wegeunterhal-
tungsverband 

Herr Stuke verliest die Namen des weiteren und stellvertretenden Mitgliedes, die für den We-
geunterhaltungsverband vorgeschlagen wurden. 
Die Gemeindevertreter entscheiden sich für eine en bloc Wahl.
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Uwe Weise zum weiteren Mitglied des Wegeunterhal-
tungsverbandes Steinburg. 

Zur Stellvertretung wird Herr Reimer Nöhrnberg gewählt.

Abstimmungsergebnis: - einstimmig dafür - 

19 . Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2019 bis 2023
Aufstellung der Vorschlagsliste 

Der Vorsitzende erläutert kurz die Vorlage und weist auf die verteilte Übersicht hin, die die 
Bewerber enthält. Es liegt eine Bewerbung mehr, als erforderlich, vor.
Beschluss: 
 
In die Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen der Gemeinde Hohenfelde 
werden folgende Personen aufgenommen:

1. Torlaf Stuke
2. Kornelia Grygo
3. Hans-Heinrich Witt
4. Marion Nöhrnberg          

Abstimmungsergebnis: - einstimmig dafür - 

20 . Ehrung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung sowie der 
Fachausschüsse 

Herr Stuke ehrt Frau Gaudlitz im Namen des Kreises und der Gemeinde für ihre 10jährige 
ehrenamtliche Tätigkeit als Bürgermeisterin in der Gemeinde Hohenfelde und übergibt ihr ein 
Präsent des Kreises sowie Blumen. 

Weiterhin verabschiedet Herr Stuke die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Vera Twiessel-
mann und Thekla Gaden für die Mitgliedschaft in der Gemeindevertretung. Der ebenfalls 
ausgeschiedene Gemeindevertreter Jochen Brandt ist nicht anwesend. Alle drei werden sich 
allerdings als Bürgerliche Mitglieder in den Ausschüssen weiterhin ehrenamtlich engagieren.

Herr Stuke spricht den ausscheidenden Gemeindevertretern und Jubilaren für ihr ehrenamtli-
ches Engagement zum Wohle der Gemeinde Hohenfelde Dank und Anerkennung aus und 
überreicht ihnen ein Präsent.

21 . Mitteilungen und Anfragen 
Der Vorsitzende berichtet über die folgenden Themen:
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1. Es ist kurzfristig eine weitere Gemeindevertretung einzuberufen, um über das Aus-
schreibungsergebnis zur Wiederinbetriebnahme der 2. Kita-Gruppe zu entscheiden.
Die Gemeindevertretung wird für den 12.07.2018 vorgesehen.

2. Die unerheblichen über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen,
die seit der letzten Bekanntgabe von der Bürgermeisterin angeordnet wurden, wurden 
als Tischvorlage verteilt.

Die Gemeindevertretung nimmt dies zur Kenntnis….

22 . Anträge zur Tagesordnung 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, dass die Tagesordnung um den Punkt Nr. 23 „Zustim-
mung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers der Freiwilligen Feuerwehr Ho-
henfelde“ erweitert wird.
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Abstimmungsergebnis: -einstimmig dafür-

23 . Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers der Freiwilli-
gen Feuerwehr Hohenfelde 

Herr Stuke verabschiedet Herrn Steffen Friedrich und bedankt sich für seine treuen Dienste 
als stellvertretender Gemeindewehrführer.

Zum neuen stellvertretenden Gemeindewehrführer soll Herr LM Marc Wagner gewählt wer-
den. 
Beschluss: 
 
Gemäß § 11 Abs. 3 Brandschutzgesetz wird der Wahl des Herrn LM Marc Wagner zum stell-
vertretenden Gemeindewehrführer der FF Hohenfelde zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: - einstimmig dafür – 

Der Vorsitzende unterschreibt die Ernennungsurkunde, händigt Herrn Wagner die Urkunde 
aus und vereidigt ihn gemäß § 53 Abs. 1 Gemeindeordnung (GO).
Herr Wagner leistet den Beamteneid nach § 47 Landesbeamtengesetz (LBG). 
 

24 . Einwohnerfragestunde 
Auf Nachfrage berichtet Herr Stuke, dass gem. der Hauptsatzung bürgerliche Mitglieder für 
die Besetzung in den Ausschüssen benannt werden können.

25 . Bericht des/der Bürgermeiste/rin 
Auf die Bitte von Herr Stuke berichtet Frau Gaudlitz, dass in der 31. KW der Baubeginn für 
die Erschließung des Baugebietes vorgesehen ist.
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26 . Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
Sitzung vom 17.05.2018 

Gegen die Sitzungsniederschrift vom 17.05.2018 werden keine Einwände erhoben.
Sie gilt damit als genehmigt.
 
 

Bürgermeister Schriftführer/-in
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